

# Реестр запрещённых сайтов — Urbanculture

Интернет  
IRL

«Депутат — хуже педофила.»



— Хабр

**Реестр запрещённых сайтов** — список сайтов, предназначенных для досудебного закрытия и содержащих информацию противоправного характера, такую как детская порнография, сведения о распространении, приготовлении и употреблении наркотических веществ, а также методы суицида и призывы к нему. Создан именно для быстрого прекращения доступа к сайтам, ранее процедура закрытия осуществлялась только через суд. Цель — оградить пользователей, особенно детей, от противоправной информации максимально быстро. Ведение реестра поручено Роскомнадзору. Все законопроекты были рассмотрены достаточно оперативно и приняты думским большинством без драм; проект разрабатывался Еленой Мизулиной вместе с группой единомышленников.



Сайт реестра

## Принцип работы

Любой интернет-ресурс, содержащий противоправную информацию, отправляется на экспертизу. На рассмотрение принимаются все ресурсы, каждый пользователь может пожаловаться на тот или иной сайт. Все письма проходят проверку на спам, после чего попадают в руки экспертов. Внесение сайтов в список осуществляется по итогам анализа одним из государственных органов в случае наличия запрещённой информации:

- ФСКН РФ: наркотики,
- Роспотребнадзор: суициды, детское порно и материалы, запрещённые для распространения решением суда.

Оценивается содержимое ресурса на предмет наличия только вышеуказанных категорий информации. Сайты, пропагандирующие национальную рознь, радикально-политической направленности или содержащие информацию, нарушающую авторские права, закрываются по решению суда, как и раньше.

Владельцам сайта направляется требование удалить страницы, содержащие подобного рода информацию; в случае отказа или игнорирования сайт блокируется. На обработку каждого запроса с требованием удаления противозаконной информации даётся не более 6 суток, включая запросы к хостинг-провайдеру и владельцу сайта и их ответные действия. IP-адрес и доменное имя попадают в реестр, доступный операторам связи. На удаление отведено 3 суток. Блокировка на уровне провайдера производится по доменному имени или IP, в зависимости от его воли и возможностей. При блокировке доменного имени могут остаться доступными все зеркала сайта, при блокировке IP становится недоступен сервер, возможно, содержащий и другие сайты. После решения суда сайты также попадают в реестр.

Роскомнадзор (не путать с Роспотребнадзором) выполняет технические функции (непосредственно блокирование) и не вправе отменять решения, принятые «экспертами» вышеперечисленных ведомств, даже абсурдные (например, вместо http:// адрес начинается с html:// или фотографии девочек-моделей в купальниках сочи за детскую порнографию). Более того, со стороны Роскомнадзора есть желание идти на диалог с владельцами сайта и провайдерами и обсуждать с законодателями улучшение закона.

Приложение к положению о реестре **обязывает**? Роскомнадзор вести самостоятельный мониторинг сети на предмет наличия такой информации. Исключением являются поисковые системы и прочие средства автоматической индексации веб-страниц. Их блокировка Роскомнадзором не производится. То есть блокировать Гугл или Яндекс за выдачу в поиске запрещённого сайта никто не может. Но получить доступ к этим ресурсам с территории РФ без дополнительных средств анонимизации нельзя. Разблокирование производится после удаления нежелательного контента также через запрос в Роскомнадзор.

## Законы, связанные с реестром



Принцип работы



Заблокированная картинка на тему заблокированного ролика с сайта студии Лебедева

- [Федеральный закон № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации»](#).
- [Федеральный закон № 139-ФЗ от 28.07.2012 «О внесении изменений в Федеральный закон „О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию“ и отдельные законодательные акты Российской Федерации»](#).
- [Постановление Правительства РФ № 1101 от 26.10.2012](#), которое определяет ответственных за реестр, способ его ведения, информацию, из-за которой сайты могут быть подвергнуты блокировке.

## Елена Мизулина

Мы ожидали, что будет большое сопротивление со стороны провайдеров хостинга, владельцев сайтов. Особенно владельцев иностранных ресурсов. А получается, что они солидарны с россиянами в понимании того, что надо делать с абсолютным злом — я имею в виду те три вида информации, которые попали под запрет.

— *Сабж о блокировке Гуглом «противоправного» контента*

Народ должен знать своих героев. Депутат Справедливой России, основной генератор бредовых идей, связанных с рунетом, идеолог Федерального закона № 139-ФЗ и просто интересная личность. Ввиду своего пожилого возраста, высказывает соответствующие идеи в духе «взять и заблокировать», когда видит что-то, что ей не нравится. Люто, бешено ненавидит детское порно. Три вида информации, по которым установлена внесудебная блокировка, считает «абсолютным злом». При этом яростно отрицает факт цензуры. **Не гнушается клеветой?**, прославилась тем, что назвала Википедию «педофильским лобби» во время протестов против законопроекта в июле 2012 года. Заявила, что подаст запрос в министерство юстиции США с целью проверить действия Википедии. Впрочем, эта фраза **могла относиться к партии Единая Россия**, как бы «оппозиционной» к Справедливой России, — в таком случае это знатная шутка, которую никто не оценил. Не исключено, что является марионеткой в руках людей, вводящих цензуру в интернете под видом истеричной борьбы с детским порно. По их задумке, если закон провалится, то все шишки словит госпожа Мизулина. А если не провалится — они, ничем не рискуя, получают отлаженный механизм интернет-цензуры. Осознавая своё положение, старушка старается изо всех сил не подвести своих хозяев. В частности, заявила, что цель закона (добиться безопасной информационной среды без применения наказания) достигнута, что, мягко говоря, не совсем так. Также планирует пустить под нож сайты, позволяющие просматривать страницы, внесённые в единый реестр запрещённых сайтов.



Nuff said

## Сайт реестра

Расположен по адресу [zapret-info.gov.ru](http://zapret-info.gov.ru), имеет форму отправки содержимого других сайтов на экспертизу, а также позволяет проверить наличие того или иного сайта в реестре. Весь реестр с государственного сайта не доступен и по закону передаваться в руки пользователям не должен. Против автоматического перебора адресов запущена вырвиглазная калча, которую осилит далеко не каждый человек. Также на сайте имеется все правоустанавливающие документы: текст федерального закона, положения. Полный список сайтов, подлежащих блокировке, передаётся только интернет провайдерам. Часто он всплывает как по эту, так и по ту сторону интернетов.

## Объективные плюсы

Для большинства пользователей отсутствуют. По словам чиновников, появилась возможность борьбы с нежелательным для детей контентом<sup>[1]</sup>. Детской порнографии, сцен изнасилования детей, наркотиков в интернете какбэ стало меньше. Куда-то делась реклама, предлагавшая скачать подобного рода контент на нетематических сайтах. Всплывающие окна с сценами соития детей с родителями, которых тоже не было, нашему доблестному правительству всё-таки удалось победить. Все, кому подобного рода контент нужен, прекрасно знают, где его найти. Свобода слова, лежащая в основе интернета, принесена в жертву во имя борьбы с «**абсолютным злом**». А правительство может отчитаться перед избирателями, что ведёт борьбу с педофилами, охраняет семейные ценности и прочая.

## И минусы

«Вот так и умирает свобода — под гром аплодисментов. »

— *Падме Амидала*

Появилась возможность интернет-цензуры. Механизм на самом страшном уже отработан, появился государственный орган, который может заблокировать то, что не понравилось эксперту. А объективность

и непредвзятость экспертов остаётся на совести самих экспертов. При случае приложением к закону и к положению можно объявить любую информацию опасной для детей и заблокировать. По мнению многих недовольных, данный этап — период бета-тестирования **большого российского файервола**, который в дальнейшем оставит только удобные правительству ресурсы <sup>[2]</sup>. Большим минусом является разжигание драмы и фальсификация информации по поводу реестра. Многие СМИ, дабы преувеличить размер бедствия, смешивают мнения анонимусов и реальные положения закона в одну кучу. Измазали в говне Роскомнадзор, выступивший как козёл отпущения по всем моментам, касающимся реализации закона. Авторитет Государственной думы ~~сильно подорван~~ опустился ниже плинтуса, так как закон принимали при согласии всех представленных в ней партий — ни одна партия (даже Пиратская партия, не прошедшая в думу) не выступает за легализацию детской порнографии, соглашаясь таким образом с цензурой. Закон покусился на свободу слова, информацию стало проще запрещать. И не решением суда, с предварительным следствием и холиварами на заседании, а быстро и решительно. При должном уровне коррупции в реестр можно отправить что-то неудобное, но не подходящее под закон. Также возможно (хоть и непросто) открыть сайт с запрещённым содержанием на сервере по соседству с неудобным и похоронить их вместе при блокировке IP.

## Борьба с законом

Бороться в **этой стране** умеют лучше, чем понимать суть происходящего, поэтому бороться стали сразу же. Кстати, сумели достаточно быстро придумать ещё кучу несуществующих причин, по которым сайты вносят в реестр. Среди наиболее популярных версий авторское право, политические убеждения, гомосексуальные материалы. Много всего. В отличие от самого списка сайтов, список критериев и федеральных агентств эти критерии выдвинувших, публичен, прописан в самом законе, имена предложивших также никем не скрываются. Но анонимус старательно ищет то, что искать нельзя, напрочь игнорируя то, что написано большими буквами.

**«Итог был прогнозируемым, но получил численные подтверждения: более 2000 сайтов (или более чем 96% всех ресурсов в чёрном списке) занесены в Реестр и блокируется незаконно! »**

— *Роскомсвобода*

Из борцунов можно отметить проект «Роскомсвобода», Пиратскую партию России, Русскую Википедию (устроила забастовку на целые сутки). Многие, кто закон в действительности нарушал, перетащили свой контент по ту сторону интернетов.

В первую же ночь после запуска на сайт реестра был совершён набег. Цель разумным людям непонятна — закон это не отменит, зато службу информационной безопасности разозлит.

**«Заработавший в полночь ресурс с черным списком сайтов Рунета едва не перестал функционировать из-за хакерских атак. Киберхулиганы пошли войной на реестр запрещенных сайтов в первые же минуты, сообщает микроблог Роскомнадзора »**

— *Кибервойна по-русски: хакеры атаковали реестр запрещенных сайтов*

## Существенные недоработки

Связаны преимущественно с взаимодействиями уровня «Роскомнадзор — провайдеры». В законе чётко прописаны сроки, в том числе и сроки разблокировки. Но доходит многое не до всех, поэтому периодически запрещённые сайты или продолжают быть недоступными сайты, запрет с которых уже снят. Тем более, затягивая блокировку, можно влететь на штраф или лишиться лицензии, а откладывая разблокировку, можно потерять только репутацию, да и то в глазах постоянных посетителей ресурса. Также те, кто блокирует IP-адреса серверов, чаще всего блокируют целую кучу сайтов впридачу. Закон же позволяет блокировать так, как удобно провайдеру.

## Проекты изменения реестра

По сообщению портала «Лента.ру», 22 марта 2013 года Госдума одобрила законопроект, запрещающий распространять в СМИ сведения о несовершеннолетних, пострадавших в результате противоправных действий<sup>[3]</sup>. Авторами инициативы выступили депутаты Алина Кабаева, Марина Мукабенова и Валентина Терешкова. С одной стороны принятие поправки позволило прекратить манипуляции с именами и фотографиями детей, которые не могут как-либо выразить свою волю, защитив своё имя от обсуждений в СМИ и интернетах, с другой стороны, для кого-то это повод для беспокойства. Вин это или фейл — решать вам.

## Примечания

1. ↑ На самом деле, она всегда была — через суд.
2. ↑ Борцы с педофилами запускают «чистый интернет»
3. ↑ Дума ввела миллионный штраф за публикацию данных о жертвах преступлений

## См. также

- Tor
- I2P
- Цензура в постсоветской России

## Ссылки

- Проект «Рублэклист»
- Список материалов, запрещённых решением суда
- Утекающий список заблокированных сайтов (обновляемый добровольцами файл dump.csv), ещё один